

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION  
PLAZA DE CORPUS, 11  
REDACCION E IMPRENTA  
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN  
SEGOVIA, mes.....i. 1 peseta.  
FUERA, trimestre.... 3'50 id.  
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

## LA CARIDAD EN SEGOVIA

### Mujeres y niños

Los niños cautivan é interesan siempre. Son la esperanza, y la esperanza, que es la vida del alma, tiene siempre más encantos que la realidad.

No podemos nunca sustraernos á esa influencia que ejercen los pequeñuelos, y en socorro de sus necesidades y en alivio de sus dolores y tristezas, acudimos sismpre solícitos, impulsados por nobles sentimientos de generosidad y amor.

Hasta hace algunos años, las excitaciones de los que deseaban que en la esfera oficial cristalizaran, en leyes protectoras de la infancia, sus anhelos y aspiraciones, no obtuvieron un éxito lisonjero, y últimamente al Gobierno conservador y al exministro señor La Cierva—tan traído y llevado por los que se complacen en abultar sus errores y en disminuir sus indiscutibles aciertos,—cupó la honra de dictar la primera ley amparadora de los niños, creando en todas partes organismos oficiales que procurasen el provechoso desenvolvimiento de esa ley.

Recientemente, á la iniciativa de uno de los más grandes ingenios españoles, del insigne Benavente, se debe la creación en Madrid de un teatro para niños, y esta predilección, este hermoso propósito de endulzar las tristezas de los chiquitines y de ayudar con la acción oficial el esfuerzo de los que se interesan por la suerte de los hombres del mañana, son claro testimonio de que la santa semilla de las predicaciones en favor de los niños, no cayó en campo árido é infecundo.

En ese movimiento iniciado, la ciudad segoviana tuvo la honra de ser acaso la primera en dar forma concreta á pensamientos que germinaban en las almas nobles, pero que no llegaban á exteriorizarse en hechos. Hace seis años, dos queridos compañeros nuestros, Martín Chico y José Rodao, después de una tenaz campaña de preparación, habilmente realizada en los periódicos locales, fundaron la institución «El Niño descalzo.»

Pusieronla al amparo de la mujer y cómo podía ella negar sus consuelos, ni regatear sus sacrificios, á una obra de protección á los niños? Por eso la mujer es la primera y su concurso el más valioso é eficaz en todas las instituciones que la caridad sostiene y la generosidad y la abnegación impulsan.

A los fundadores de «El Niño descalzo» les corresponde la gloria de haber sabido encauzar y aprovechar esa corriente poderosa; á las protectoras de la Asociación, á sus rasgos de ternura y de caridad, débese la vida próspera de esa obra protectora de los niños, que se reproduce prodigiosamente y que en

Segovia ha echado poderosas raíces.

«El Niño descalzo» es hoy institución modelo, que ha sido y será estudiada por los sociólogos y por cuantos se sienten impulsados á practicar el bien. La constancia de su acción, la continuidad con que reparte sus beneficios y otorga sus recompensas, multiplican su eficacia y dan á la obra un valor y una trascendencia que no pueden alcanzar, por grandes y espléndidos que fueran, los donativos improvisados, ni las fiestas aisladas y transitorias con que se suele acudir al socorro de los necesitados.

Ayudemos, pues, todos—porque de todos y para todos es—á las protectoras y fundadoras de una institución que constituye para nuestra ciudad un timbre de gloria; contribuyamos á que su acción sea aún más eficaz y educativa, respondiendo así al propósito de los que la iniciaron; bendigamos una vez más el delicado y tierno corazón de la mujer que, con el maravilloso instinto de su sexo, sin regateos ni vacilaciones, acude solícita á proporcionar abrigo y á derrochar ternuras y bondades entre los niños, contribuyendo con acción tan poderosa á solucionar uno de los más transcendentales problemas sociales y digamos á los pequeñuelos protegidos, con el ilustre literato y pedagogo Rafael Torromé:

—Toma estos zapatos, que te debemos, porque no puedes ganártelos; cuando seas hombre tendrás la obligación de adquirirlos y de procurar que otros los lleven.»

### Clases pasivas

Los individuos de Clases Pasivas, que tengan consignados sus haberes en la Delegación de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha en los días que á continuación se expresan:

- Día 18.—Montepío civil y jubilados.
- Día 20.—Montepío militar.
- Días 21 y 22.—Retirados de guerra y cruces pensionadas.
- Días 24, 27 y 28.—Todas las nóminas en general.

### La política

**Declaraciones de La Cierva.**—No hay desavenencias.—El fracaso del gobierno y los periódicos del trus.—La hostilidad.

A algunos periodistas han tenido ocasión de hablar con el ex ministro de la Gobernación señor La Cierva en el círculo conservador, en donde pasa diariamente gran parte de la tarde despachando asuntos electorales del partido y contestando cartas de preguntas y consultas.

La Cierva, en su conversación, desmintió las informaciones publicadas por determinados periódicos asegurando que en el seno del partido conservador hay gran marejada y disgusto, derivado del resultado de las últimas elecciones.

No hay tal, dijo La Cierva; antes por el contrario, estamos satisfechos de la forma en que se ha manifestado la masa electoral con nosotros.

Lo que se pretende con esas informaciones, añadió don Juan, es desviar la opinión, del comentario en contra del Gobierno por su fracaso del domingo, pues los enemigos del régimen le han vencido en toda la línea por la forma y manera que tiene de desenvolverse.

Hay que leer algunos periódicos, sig-

nificadamente los del «trus»—prosigue La Cierva—á estilo chino, es decir, al revés.

Finalmente, afirmó el señor La Cierva que Maura continúa con su hostilidad al Gobierno actual, á pesar de cuanto dicen en contrario quienes por lo visto les conviene que el partido conservador apoye á los liberales para evitar, sin duda alguna, que el fracaso no venga tan pronto ni sea tan estrepitoso.

### ¡Cosas de chicos!

Chicas de rostro bonito, con un corazón bendito, que muy de veras ensalzo, pronto de «El Niño descalzo» hicieron un hombrecito; y un buen Chico (don Martín) ha ayudado al pispajín con afares y desvelos, logrando que el pequeñín realice nuestros anhelos.

Le acogieron con cariño cien manos como el armiño y hoy adoran, sin enojos, más las niñas á ese niño que á las niñas de sus ojos.

Yo que, esclavo del trabajo, con el chiquillo soñaba y mis afares distrajo, al ver á ese renacuajo hasta se me cae la baba.

Mil beneficios hará y con ánimo sereno su labor rematará, porque es generoso y bueno y Dios le protegerá.

Pidió dinero á los ricos, y aunque llevó algunos micos y pasó muy malos ratos, ahora regala zapatos y ropas... ¡Cosas de chicos!

Cine del bien la aureola, y ya todo el mundo advierte en la nación española, que este niño es por su suerte, otro niño de la bola.

Al mirarle estoy ufano y de alegría mi mano hasta tiembla en el papel. ¡El chiquillo es segoviano! Segovia, ¡vela por él!

José RODAO.

### NOTICIAS MILITARES

Obras de texto

Ha sido declarada de texto provisional para la Academia de Artillería, la «Cartera de bolsillo para la Justicia militar», de que son autores los auditores del Cuerpo Jurídico Militar, don Adolfo Trápaga y don Gerardo Banco.

Destinos  
El Archivero tercero de Oficinas militares don Perfecto Rodríguez Fernán-

dez, es destinado á la Capitanía general de Valladolid.

—Continúa prestando sus servicios en el Archivo general de Guerra el Archivero tercero, recién ascendido, don Nicolás Barra Valle.

—El oficial primero don Jesús Morales Bidiarte, pasa destinado al Archivo general.

Certificados de Identificación  
Se ha autorizado á los subinspectores de las regiones Capitanías generales y Gobiernos de Ceuta y Melilla, para que, tomando las garantías que considere necesarias y en vista de los datos que posean para acreditar la identidad de las personas y efectividad en su situación y derechos, libren certificados que tengan toda la eficacia de los documentos á que suplan.

### Pago á los maestros

El aumento gradual de sueldo

Desde el día 20 del actual, queda abierto en la Depositaria de fondos provinciales el pago del aumento gradual de sueldo de los Maestros y Mestras de escuelas públicas de esta provincia, comprendidos en los escalafones definitivos.

Los que directamente cobren de la Caja, exhibirán la cédula personal; los que figuren por primer vez en nómina, habrán de presentar además copia del título administrativo, y los que lo hagan por autorización, presentarán ésta debidamente autorizada por los Alcaldes de sus respectivos domicilios.

Los interesados ó sus representantes se presentarán al cobro hasta el 31 de Diciembre corriente en que termina la ejecución del presupuesto de 1909.

### EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de anoche

Se abrió la sesión á las siete en punto. Preside el primer teniente de alcalde señor Entero.

Asisten los concejales señores Arango, Carretero (don Felipe), Llovet, Herrero, Berrocal, Oñero y Well.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el

Orden del día

El arreglo de un camino

Pasa á informe de la comisión de obras una solicitud dirigida á este ayuntamiento por los concejales del de Palazuélos y vecinos de aquel punto que

componen la junta municipal del mismo, recabando el arreglo del camino que conduce desde esta capital al indicado pueblo.

Toma de posesión

Se da lectura, quedando enterado el Municipio, de una comunicación suscrita por la profesora de primera enseñanza doña Asunción Quinzanos, participando que se ha hecho cargo del desempeño de la escuela de niñas del Centro, por haber sido jubilada la propietaria de la misma doña Isidora Martínez.

Gratificación

Se les concede una gratificación de Pascuas, consistente en cien pesetas, á los mozos de autopsias, Manuel Heredero y Eusebio Asenjo, empleados en la limpieza pública.

Adjudicación de árboles

Se adjudica á don Bonifacio González, los tres árboles secos que había solicitado.

Relación de obras de invierno

También pasa á la comisión respectiva para su estudio é informe, una relación de obras de invierno, presentada por el Arquitecto municipal.

El camino de la Varga

El Ayuntamiento acuerda quedar enterado de un oficio del Vicepresidente de la Comisión provincial, dándole un plazo para deliberar sobre los auxilios con que estime conveniente contribuir á la construcción del camino de la Varga.

La plaza de clarín

Se otorga la plaza de clarín, vacante por fallecimiento del que la desempeñaba, á don Sinfioriano Aguirre, y se le asigna una gratificación por el tiempo que la ha estado desempeñando interinamente.

Otra gratificación

A los fontaneros Epifanio Fernández y Lorenzo Alaejos, se les concede otra gratificación de 50 pesetas á cada uno, por el excesivo trabajo que pesa sobre ellos, con motivo de haberse amortizado la plaza de un compañero difunto.

Una cuenta

Se aprueba una cuenta de ciertos gastos efectuados con motivo de las elecciones, presentada por el contador interino, que asciende á la cantidad de 52 pesetas con 55 céntimos.

El presupuesto extraordinario

El señor Secretario participa á la Corporación que el Gobernador civil ha devaluado aprobado el presupuesto extraordinario al ordinario vigente.

La expropiación de casas

El señor Entero hace saber á sus compañeros de Consejo, que merced á las gestiones realizadas por el señor Arango, don Angel García, dueño de una casa situada en la plaza de San Facundo, ha consentido, siempre que se le haga do-

zas de aquellas dos fieras, las dejaron jadeantes y sin movimiento, haciendo los ojos en el intervalo el oficio de las manos. Mas esto sólo duró un minuto: en breve tornaron á empezar.

En una de las veces que Barbazán halló en medio de colocarse encima, sintió cerca de su boca el cuello de su enemigo, y le mordió con tan inaudita violencia, que Mr. George Smith arrojó un grito áspero, y en tal manera enronquecido, que se apagó casi antes de haber herido el espacio.

El inglés perdió el conocimiento, y se abandonó sin fuerzas á merced de su contrario.

Pronto la sangre que se desprendía á borbotones, empapando el rostro del vencedor, inundó á los dos combatientes.

El herido se agitó durante algunos segundos en una horrible convulsión; sus caballos se herizaron sobre la cárdena frente, y sus ojos inmóviles, y fuera de las órbitas como los de un ahorcado, se vieron nadando en la sangre que escupía de su boca.

Un breve estremecimiento más recorrió rápido como una exhalación el cuerpo del vencido y su alma voló á la eternidad mezclada con los últimos borbotones de sangre.

enconada ira le produjera en aquel instante, le hizo comprender, bien á su pesar, la momentánea desventaja que sufría por la lucha cuerpo á cuerpo con un contrario de fuerzas superiores.

En tal difícil situación, quedó un breve rato indeciso. Sus ojos se abrieron desmesuradamente, dejando correr dos gruesas lágrimas, que al deslizarse por sus mejillas, se evaporaron cual si resbalaran sobre una plancha enrojada por el fuego; pero por último, obedeciendo á un movimiento instintivo de ciego furor, que agitó convulsivamente los músculos de su cuerpo, se arrojó con tal ímpetu sobre su enemigo, que éste, á pesar de su superior estatura y atléticas fuerzas, retrocedió y cayó en tierra, arrastrando en su caída, enlazado entre sus brazos, el cuerpo de su antagonista.

En aquel momento, un ruido que hacía algunos instantes se percibiera, sordo y fatídico, como el que produce el viento, recorriendo con ímpetu las sinuosidades de un subterráneo, adquirió una violencia extraordinaria, acompañado de crujidos espantosos, parecidos á las irregulares descargas de una batería de sitio. El aire se hacía cada vez más denso y acre, en términos que ahogaba la espira-

nación de un balcón, una ventana y una puerta de la mencionada finca, en adjudicarla al Ayuntamiento en la suma de 2 500 pesetas.

También el señor arquitecto informa, pasando á la comisión dicho informe, proponiendo la adquisición de otra casa inmediata á la anterior, siempre que se pueda conseguir que su propietario don Juan Isabel, rebaje el precio algo elevado de ella.

El Niño descalzo

Se acuerda contribuir con la cantidad de años anteriores á la humanitaria obra que persigue la asociación titulada «El Niño descalzo».

Ruegos y preguntas

La calefacción por vapor

El señor Oñero ruega á la presidencia, que antes de que se haga entrega al Ayuntamiento de la instalación de la calefacción por vapor, haga presente á la compañía que la está llevando á efecto el mal efecto de algunos irradiadores, los cuales tienen rotas algunas aletas.

El señor Entero promete ponerlo en conocimiento del Alcalde, el cual se halla ausente de Segovia.

Peticion de luces

El señor Well, pide la colocación de dos luces en distintos puntos de la capital.

El archivo de guerra

El señor Barrocal pregunta al señor Entero en que estado se encuentra el asunto de la construcción del edificio destinado á Archivo de guerra.

La presidencia le contesta que dicho asunto está estudiándolo la comisión correspondiente.

El señor Herrero, como presidente de dicha comisión, manifiesta al señor Barrocal que han mediado algunas cartas entre la Corporación y el dueño de unos solares situados á la derecha del Camino nuevo, en donde se ha pensado edificar el referido edificio, relacionadas con la compra de dichos solares, añadiendo que antes de que finalice el año, se invertirán las 40.000 pesetas que hay asignadas para obra de tan gran importancia.

El agua del cementerio

El señor Carretero, hace otra pregunta á la presidencia referente al desagüe que ha de tener el agua cuya conducción se está llevando á cabo en el cementerio del Angel.

La Presidencia le responde, que no tiene conocimiento de tal obra.

Estado de fondos

No habiendo más asuntos de qué tratar, ni algún otro señor edil que desee hacer uso de la palabra, á las nueve menos cuarto, después de leerse el estado de fondos que acusa una existencia en caja de 61.602 90 pesetas, se levanta la sesión.

El Chaldy muerto

El ilustre presidente del Consejo de ministros, Sr. Moret, al recibir á los periodistas les ha comunicado que en el Ministerio de Estado habíase recibido un telegrama oficial dando cuenta de que El Chaldy habia muerto en Fez.

La importancia y trascendencia de la noticia no tenemos necesidad de encomiarla. Poco caritativo y piadoso es sentir alegría porque la Parca ejerza su inflexible misión en ningún humano, pero por esta vez perdonen los sentimientos piadosos, y veamos la muerte

de El Chaldy una intervención providencial que castiga al autor de la insurrección rifeña con la pérdida de su propia vida.

El Chaldy era el rifeño de más prestigio, y tenía entre los suyos un ascendiente sólo comparable al que durante un lustro disfrutó El Roghí: Ni Abd-el-Kader, ni Mizziám se le comparaban; eran estrellas de segunda magnitud al lado del famoso Chaldy.

Cuando el Roghí abandonó la Alcazaba de Zeluán, después de los sucesos de Bocoyas y de los Beni-Burriagueles, él fué quien se puso al habla con la Compañía minera española, y él fué más tarde quien promovió los asesinatos de los cuatro infelices obreros españoles el día 9 de Julio.

Aquella sangre generosa, tan alevosamente vertida, la sangre de todos los mártires luego derramada, á su cargo iba; y parece que una mano providencial le ha conservado vivo para que presencie las derrotas y escarmentos de los suyos, y luego es cuando le ha quitado la vida.

Su muerte es un elemento de pacificación del Riff, porque si alguien podía acarrear nuevos conflictos era él.

Bien está la comisericación, pero aunque por este vez no resplandezca en nosotros, contemplamos con la alegría de la justicia la muerte del famoso Chaldy.

La carretera de Otero á Sanehidrián Justiprecio de fincas

No habiéndose presentado recurso alguno contra el acuerdo del gobierno civil de la provincia, acerca de la necesidad de ocupar las fincas que han de ser expropiadas en el término municipal de Monterrubio, con motivo de la construcción del trozo 4.º de la carretera de la estación de Sanehidrián á la de Otero Herreros, se ha dispuesto proceder al nombramiento de peritos para las operaciones de justiprecio.

Los propietarios interesados que en el plazo legal no designaren su perito ó éste no reuniese las debidas circunstancias, se entenderá que se conforman con el perito de la administración.

EN NAVÁ DE LA ASUNCIÓN

Intento de robo?

El Secretario del Ayuntamiento de Nava de la Asunción don Emilio Martínez López, se presentó á la una de la mañana del día 16 del actual, en la casa cuartel de la Guardia civil de aquel pueblo, manifestando que según le habían participado uno de los serenos del barrio, habían sentido abrir una puerta en la plaza, que resultó ser la del Ayuntamiento, dentro del cual se observó una luz, que se comprendía llevaba una persona por las dependencias de dicha Casa Consistorial.

El mencionado secretario, añadió que las llaves del Consistorio estaban en su poder, y por consiguiente ignoraba quién pudiera campar por sus respetos dentro del mismo.

Inmediatamente la benemérita se per-

sonó en la plaza donde se halla el mencionado edificio.

Al poco rato llegó también el juez municipal.

Practicóse un minucioso reconocimiento, viéndose que la puerta principal del Ayuntamiento se encontraba abierta, pero todas las de las demás dependencias del mismo se hallaban cerradas, no notándose señal alguna de fractura en ellas, ni la falta de documentos.

Es de suponer que al sujeto que penetró á tal hora en el municipio, como no haya sido un sueño de las personas que advirtieron dentro de él su presencia, no le guiarían muy buenas intenciones.

El reparto de «El Niño descalzo» En el Ayuntamiento

En el salón de sesiones del Ayuntamiento, amablemente cedido por el alcalde señor Gila, comenzó esta mañana, á las once, el reparto de ropas y calzado entre las niñas y niños pobres, que han sido designados por las señoritas protectoras que constituyen la asociación «El Niño descalzo», que con tanto acierto y fortuna, fundaron hace seis años en esta capital nuestros buenos amigos don Martín Chico y don José Rodao.

Presenciaron el acto las señoritas Catalina Santiuste, Eustoquia y Carmen Burgos, Aurea Ripórez, Amparo Colomé, Encarnación Ramírez, Teresa y Amalia García Gil, que forman parte de la junta directiva de «El Niño descalzo»; los concejales señores Herrero, Lovet y Oñero; el señor Rodao, como uno de los fundadores de la institución, algunas señoras y señoritas protectoras y gran número de pequeños acompañados de sus madres.

Comenzó el acto dirigiendo el teniente alcalde señor Herrero, breves frases á los chiquitines, y dándoles las vacaciones de Navidad.

El señor Rodao agradeció al Ayuntamiento la cesión del local; elogió la labor realizada por las señoritas y dedicó un sentido recuerdo al señor Chico quien, en carta que hoy habia recibido, enviaba un saludo á las muchachas que con tanto entusiasmo contribuían al desarrollo de «El Niño descalzo».

Un donativo

Momentos antes de empezar el reparto se presentó el Secretario del Gobierno civil, señor Moreno, haciendo entrega á la depositaria de un donativo de 50 pesetas en nombre del Gobernador civil, señor Corradi, quien por hallarse ausente no podía asistir al acto, asociándose á él con todo entusiasmo.

El señor Moreno se retiró, por obligarle á ello ocupaciones inaplazables.

Solo dos niños no se presentaron á recoger su calzado, el cual les será entregado, previa la presentación del vale correspondiente, por la Depositaria de «El Niño descalzo», señorita Eustoquia Burgos.

El reparto

Todos los chiquitines, locos de alegría, se amontonaban en busca de los codiciados zapatos y fueron recogiendo éstos de manos de tan lindas señoritas,

entre caricias que recibían sonrientes y agradecidos.

En todos los labios habia bendiciones para «El Niño descalzo», lamentándose la Junta de la Asociación de no poder extender los beneficios del reparto á todos los niños necesitados de Segovia.

De todos modos, muy cerca de doscientos niños, que en esta época de frios, cruzarían las calles de la ciudad mal calzados, ó con los pies desnudos y sin abrigo, marcharán ahora con sus toquillas y tapabocas y con sus botas flamantes y, según la expresión popular, «tan contentos como chicos con zapatos nuevos».

El acto del reparto, que comenzó á las once de la mañana, terminó después de la una de la tarde, sin que, á pesar de la aglomeración inevitable en tales casos, hubiera que registrar ninguna incidente desagradable.

Envoltorios y medias

El reparto de los cincuenta pares de medias, regalo de la preciosa niña Pilar Guajardo, se verificó después, así como el de los envoltorios que fueron entregados á María de la Orden, Gervasia de la Calle, Cristina Gil, Isabel García, Rosa Tanarro Cándida Vidal, Tomasa Díez y Manuela Solana.

También fué entregado el lindo envoltorio regalado por la bella protectora Pilar Quemada, de Cuéllar.

La niña impedida

La niña impedida Teodora Garrido, á la que se concedió el premio de 25 pesetas, concedido por la bella protectora señorita de Villa, se presentó á recoger el galardón alcanzado por su amor á la escuela, acompañada de su madre.

Al acercarse tan aplicada niña, ante sus cariñosas protectoras, estalló entre los demás pequeñuelos una salva de aplausos, expresión sincera de las simpatías que en ellos despertaba la que por su bondad y afición al estudio habia sabido hacerse acreedora á la recompensa tan generosamente otorgada por la señorita de Villa y adjudicada por «El Niño descalzo».

Fué una de las notas más simpáticas y conmovedoras del hermoso acto realido hoy por la institución que tantas alegrías y recompensas reparte entre los pequeñuelos y que ha merecido ser imitada para honra de Segovia y de sus fundadores é incansables propagandistas señores Rodao y Chico.

El sorteo de juguetes

Verificado el sorteo de la muñeca, correspondió á la niña Leonarda Martín y el de los caballos á los pequeñuelos Felipe Arribas y Angel Pascual.

Los tres recibieron locos de alegría, el regalo de las señoritas de «El Niño descalzo».

Telegrama al ministro

El Gobernador interino señor Moreno, ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación, Presidente del Consejo Superior de protección á la infancia, dándole cuenta del simpático y caritativo acto realizado en el Ayuntamiento, por la asociación protectora de los niños.

Las esposas de los reservistas

Pensiones

Se ha concedido con carácter provisional, la pensión de 50 céntimos de peseta diarios, á las esposas de los individuos reservistas de esta provincia, comprendidas en la siguiente relación:

Estefanía García Redondo, de Navares de las Cuevas; Justa Gómez Rodríguez, de Mozoncillo; Juana Merino Gómez, de Hontalbilla; Gregoria Barrio Alonso, de Corral de Ayllón; Petra de Diego Sanz, de San Cristóbal de la Vega; Avelina Gómez Alvarez, de Fuentepeñayo; María Cruz Herranz Sanz, de Chañe; Prudencia Sacristán Andrés, de Cuevas de Provanco; Juana Sanz de Lucas, de Cantalejo.

Dorothea Alonso del Río, de Narros; Eustoquia Cerezo Bahón, de Serracín; Juliana San José, de Lastras de Cuéllar; María Sanz Orden, de Navares de las Cuevas; Gregoria Arribas López, de Carbonero el Mayor; Maximina Gómez Heras, de Cantalejo; Luisa Manso Muñoz, de Narros; y Jacoba Delgado de la Cruz, de Hontalbilla.

Instrucción pública

Locales escolares

Obra en poder de la secretaria de la junta provincial de instrucción pública, los datos del estado de los locales escolares de los pueblos de Puebla de Pedraza, Moral, Aldeanueva de la Serrezuela, Fuentesalzarra, Santibáñez, Gallegos, Torre Val de San Pedro, Garcilán, Zarzuela del Monte, Miguel Ibáñez, Santo Tomé del Puerto, Ochando, Barquilla, Valle de Tabladillo, Alconada, Pradales y Fuentepeñal.

Quejas de un candidato

Ha visitado nuestra Redacción el conocido industrial, candidato en las últimas elecciones, don Emilio Fernández, para protestar publicamente de que el periódico ministerial «Diario de Avisos» haya sido tan escasamente imparcial que dejase de publicar, al reseñar la lista de escrutinio, el número de votos (71) obtenido por dicho señor en referida lucha, á pesar de haber sido desprovisto de toda defensa, mediante la detención del propio candidato y de sus principales amigos.

Nos parece justa la protesta del señor Fernández; pero no debe extrañarle el procedimiento de que ha sido víctima.

Hay cosas que por sí solas hablan muy claro.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

Esta mañana, ha comenzado la vista de una causa seguida contra Federico Martín, por el delito de escándalo público, producido por ciertos letreros que, según la acusación particular, escribieron en la nave de una iglesia.

Por indisposición del señor López Díaz, presidió el Tribunal el magistrado señor Cobos, con el cual le formaban los señores Saiz y Pérez Yagües. El Ministerio fiscal le representó el señor Arnaiz; la defensa del párroco acusador la dirigió el señor Cano de Rueda, y la del procesado, el señor Cáceres.

La Sala dictó auto declarando secretos los debates. La vista se suspendió á la una y continuará esta tarde.

Muerte del Rey de Bélgica

Nuevos detalles

El Rey Leopoldo ha fallecido á consecuencia de una embolia.

Habia pasado la noche tranquilamente reinando la esperanza en cuantos á su lado se hallaban.

El propio barón de Cofinet lo ha manifestado así al comunicar en Bruselas la fatal noticia á la familia.

A las dos y media de la madrugada, el Rey Leopoldo se dirigió al doctor Thiriar, diciéndole:

—Doctor, me ahogo.

Tanto éste como su colega De Page, que se hallaban inmediatos al lecho donde reposaba el regio enfermo, trataron de hacer algo; pero comprendieron que los esfuerzos de la ciencia eran inútiles y que la muerte se aproximaba.

Efectivamente, minutos después el Rey espiraba.

A su alrededor se hallaban en aquellos momentos algunas religiosas que rezaban.

Momentos antes de morir, el doctor Thiriar le puso una inyección de morfina, pero ésta no dió resultado alguno.

Cuando falleció el Rey Leopoldo eran las dos y treinta y siete minutos.

La agonía le duró siete minutos, si bien otras versiones dicen que diez.

El secretario del Rey ha dicho que el fallecimiento ha sido originado por causas ajenas al curso de la dolencia.

Los últimos días de su vida.— Noticias interesantes.

Son curiosos algunos pormenores de los últimos días de Leopoldo II.

Los médicos han luchado casi constantemente con la obstinación del enfermo, que exigía alimentos más substanciosos que los que permitía su estado.

El doctor Thiriar y el intendente de la lista civil, señor Goffinet, que velaban al enfermo, han tenido que acostarse, para descansar algunos ratos, en la misma habitación en que estaba el Rey.

La baronesa Carolina de Vaughan no se ha separado del enfermo desde el domingo. Todas las mañanas iba devotamente á misa.

Parece que el Monarca deseaba reconocer á los hijos que ha tenido con la baronesa, pero que los altos palatinos y los ministros se opusieron.

La única persona de la familia Real recibida por el Soberano ha sido la Princesa Clementina, y esta apenas si permaneció dos minutos en la estancia del enfermo.

Cuando la condesa de Flandes quiso entrar á visitarlo, el Rey se negó á recibirla, diciendo:

—¡No quiero mujeres! ¡No me gustan las lágrimas!

El capellán de Laeken ha confirmado el matrimonio morganático-religioso del Rey.

Se han adoptado precauciones para preservar los papeles y documentos particulares; pero á pesar de todo, espérase que surjan revelaciones sensacionales y no pocas sorpresas.

ción; un calor insoportable reinaba en la atmósfera de la cámara, y la claridad se eclipsaba gradualmente.

En medio del estruendo y pavoroso desorden que reinaba, oyéronse varias voces que gritaban con acento de terror:

—¡Huye, Barbazan! ¡La fragata arde por todos los costados!

Aquellos gritos partían de la puerta de entrada, donde aun permanecían fieles como perros, los franceses Teto y Gouvin, obedientes á la orden que de una manera terminante les habia sido intimada por su compatriota.

Empero Barbazan, nada oyó nada sentís...

Enlazados como dos serpientes ambos enemigos, dotados de iguales fuerzas á igual desesperación, se revolcaban por el suelo sin proferir una amenaza, sin articular más sonido que aquel que arrancaba á sus pechos la fatigada respiración, hiriéndose el cuerpo contra los muebles que el vigor de la lucha les hacia caer encima, aumentando así su desesperado furor.

La violenta tenacidad del combate empezaba ya á debilitar sus fuerzas, y el sudor que los inundaba hacia resbalar sus manos, pero bien pronto volvían á asirse como tenazas de hierro, para caer después lacias y sin vigor,

cuando el francés, buscando con la mano un punto de apoyo en el suelo para deslizarse de los brazos de su enemigo, tropezó con una pistola: la asió, y reuniendo todas sus fuerzas logró incorporarse un poco, blandiendo sobre aquella frente aborrecida, el arma que estaba pronta á despedazarla.

La confianza en la victoria, suele hacer olvidar la propia seguridad.

Los breves instantes que Victor Barbazan empleó en buscar con avidez el sitio certero donde debiera descargar el golpe, saboreando de antemano el placer de la venganza, bastaron á su enemigo para que, calculando la inminencia del peligro, buscara un medio cierto de conjurarlo.

Apoyó al efecto sus robustas espaldas contra el suelo, y haciendo al mismo tiempo un violento esfuerzo sobre los talones, consiguió describir con el cuerpo un arco de círculo, que haciendo perpendicular que conservaba su contrario, le obligó á caer de boca, perdiendo con este contratiempo su momentánea ventaja.

Nuevamente enlazados, la lucha volvió á comenzar con más vigor, repartiendo entre ambos las probabilidades del triunfo.

Hubo un instante en que agotadas las fuer-

La primera medida que se habrá adoptado al morir Leopoldo II habrá sido la expulsión del Reino de la baronesa de Vaughan.

El Rey ha dejado dispuesto que sus funerales se hagan con la mayor modestia.

**El nuevo Rey Alberto**

Como hijo mayor del difunto Conde de Flandes, hermano del Rey Leopoldo II, es llamado a sustituir a éste en el Trono, el Príncipe Alberto.

Nacido en Bruselas el 8 de Abril de 1875, desde muy joven perteneció al Ejército, en el que actualmente tiene el empleo de teniente general.

El 2 de Octubre de 1900 contrae matrimonio, en Munich, con la Princesa Isabel, Duquesa de Baviera, nacida el 25 de Julio de 1876, é hija del Duque Carlos, afamado doctor en Medicina, fallecido recientemente, y de D.ª María Josefa de Braganza.

Este matrimonio tiene tres hijos: Leopoldo nacido el 3 de Noviembre de 1901 Carlos el 10 de Octubre de 1903, y María el 4 de Octubre de 1906.

El Príncipe Alberto es jefe honorario del segundo regimiento de Dragones prusianos, caballero del Toisón, San Huberto y el Águila Negra, y caballero gran cruz, con collar, de la Orden española de Carlos III.

Esta condecoración le fué concedida al asistir, como representante de su augusto títo, al casamiento de SS. MM. los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria.

En aquella ocasión se hospedó en el palacio de los duques Fernán Núñez.

Poco aficionado á las visitas de Corte, el Príncipe Alberto y su esposa hacen una vida muy modesta, y son aficionados á los viajes.

En Bruselas reside también su madre, la Princesa María de Hohenzollern, dama de la Orden española de María Luisa.

Hermanas del referido Príncipe son la Princesa Enriqueta, casada con el duque de Vendome, de la Casa de Orleans, y la Princesa Josefina, casada con el Príncipe Carlos de Hohenzollern.

Hermana del difunto Rey Leopoldo es la desventurada Princesa Carlota, que perdió la razón al ser fusilado en Méjico su esposo el archiduque, y después emperador Maximiliano.

**Mi hija Pepita**

de 11 años de edad después de la viruela y tifus, quedó con el corazón debilitado, jaquecas y vómitos que le hacían sufrir lastimosamente. La Emulsión de Scott sola, ha bastado para acabar con tantos sufrimientos. Ahora mi hija goza de perfecta salud.

Esto lo escribió en 3 Enero 1909 Cayetano DOMENECH, calle Ancha nº 3, Arenys de Mar (Barcelona).

La exquisita calidad de todos sus ingredientes y el ingenio inimitado que se emplea en la elaboración de

**LA EMULSIÓN SCOTT**  
**Emulsión modelo**

han hecho que sea conocida como la Emulsión modelo para la curación de toda clase de debilidad en menores y adultos.

Por lo tanto cuando pidais Emulsión SCOTT no os permitais aceptar ninguna otra pues por parecida que sea no os curará como la de SCOTT.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

**Ved que sea esta lamarca que vaya en la envoltura.**  
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



**Movimiento de viajeros**

Ha llegado á esta capital la familia del nuevo comandante de la Guardia

civil de esta Comandancia, don Balduino Navarrete Ríos.

—Han llegado á Segovia hospedándose en el Hotel del Comercio, don Pablo Torres, señor Ortiz de la Puerta, don José Alvarez, don Domingo Conffi, don Eduardo Alonso, don Nicolás Jiménez y don Enrique Pérez.

**SUETOS**

La Jefatura de Fomento

Según anticipamos en nuestra información telegráfica de ayer, ha sido admitida la dimisión de su cargo al Jefe de Fomento de esta provincia, don Segundo Sastre.

Sustituye al señor Sastre, en el cargo de Jefe provincial de Fomento, don Arturo Carsi, á quien felicitamos por su nombramiento.

Recurso

Se ha interpuesto por don Leocadio Suárez, presidente electo de la Comunidad antigua de Villa y Tierra de Cuéllar y regidor del Ayuntamiento de aquella villa, recurso contencioso administrativo, contra providencia dictada por el señor Gobernador civil de la provincia, en virtud de la cual se declararon nulos los acuerdos tomados por dicha Comunidad en sesión del 5 de Noviembre último, entre los cuales acuerdos figura el nombramiento de Presidente de la repetida Comunidad, á favor del recurrente.

Boda distinguida

Mañana á las once se unirán con los santos é indisolubles lazos del matrimonio, en la iglesia parroquia de San Miguel, la bella señorita María Gómez Thomas, hija del empleado en las oficinas del Ayuntamiento, don Paulino Gómez del Pozo, con el joven profesor de la Academia preparatoria del teniente coronel de Artillería, don Emilio La Cuadra, don Santiago Castillo.

Apadrinarán á los contrayentes, los padres de los mismos.

Después de la ceremonia, la feliz pareja, en unión de los invitados al acto, se trasladarán á la morada de la familia de la novia, donde se les servirá un espléndido almuerzo.

En el rápido de la noche saldrá el nuevo matrimonio para el extranjero, por donde realizará una breve excursión, y de regreso de la misma se detendrá unos días en Granada, antes de llegar á esta capital.

Las novias han recibido de sus numerosas amistadas, muchos y valiosos regalos.

Restablecida

Se encuentra completamente restablecida de su indisposición, la bella señorita de Ferrer.

Lo celebramos.

En virtud de petición de un candidato á concejal proclamado por Santa María de Nieva, la Audiencia territorial ha acordado habilitar, por enfermedad del notario de dicha villa, y para que pueda ejercer sus funciones en cuanto á actos y operaciones elelectorales, al que reside en Sangarica, como más inmediato al de la repetida villa.

Las reservistas

Ayer llegaron á Segovia procedentes de Melilla, cinco reservistas de los batallones de cazadores, de operaciones en aquella plaza.

Dichos soldados son naturales de esta provincia.

Vacante de Medicina

Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de Médico titular de Balisa, dotada con el sueldo anual de 125 pesetas, por la asistencia de cinco familias pobres y casos de oficio.

Las solicitudes, en término de quince días.

Natalicio

Ha dado á luz con felicidad un hermoso niño la esposa del auxiliar de Almacenes del Parque de Artillería, don Candido Galván.

Reciban los padres del nuevo vástago nuestra enhorabuena.

Viaje de recreo

En un viaje de recreo por las más principales capitales de Europa, llegó ayer á esta capital en donde pasó el día el acaudalado subdito mejicano señor Ortiz de la Huerta, el cual visitó nuestros grandiosos monumentos artísticos, de los que hizo calurosísimos elogios.

El señor Ortiz de la Huerta, pertenece á uno de las más distinguidas familias de la mencionada república americana.

Una boda

Esta tarde, á las cuatro, han contraído matrimonio en la iglesia de Santa Eulalia, el joven Vicente de la Orden, hermano del industrial de esta población don Narciso, con la bella joven Francisca García Casado.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

**GRAMÓFONOS.** — Descuento de 10 por 100 sobre los precios de catálogo en Aparatos y Discos de la «Compañía Francesa» hasta fin de año.

**OCASIÓN.** — Vendo 300 metros de plomo seminuevo, de tubería de presión, á cincuenta céntimos kilo.

Relojería de Dámaso Barrio. — Plaza Mayor, 8.

Catedrático auxiliar

Ayer publica la «Gaceta» el decreto nombrando por virtud de oposición auxiliar numerario del quinto grupo de Medicina de la Universidad Central, á nuestro ilustrado paisano el joven doctor don Dionisio Herrero García.

Le reiteramos la enhorabuena.

Denuncia

Por extraer fraudulentamente un pino de un pinar cercano á Revenga, ha sido denunciado un vecino de aquel punto.

Expediente de deslinde

Se ha recibido en esta Jefatura de Montes el expediente de deslinde del monte denominado «El Plantío y Las quemadas» de la pertenencia de los Propios de Lastras de Cuellar.

Música

Mañana, de tres á cinco, interpretará la banda de la Academia de Artillería el siguiente programa, en el Paseo del Salón.

Primera parte

Todo son nubes, pasodoble.—S. José. Arlequín, polka.—Zikoff, Santiago, vals.—Corbin.

Segunda parte

Alcalde de Strasberg, fantasía.—Suppé, Chanton piperri, fantasía.—Zapirain, Daoiz y Velarde, pasodoble.—Farfán.

Juzgado municipal

Registro civil  
Hoy se ha inscripto en este centro oficial, la partida de nacimiento de la niña María Valentina Izquierdo Martín.

Curan el estreñimiento los maravillosos GRAINS DE VALS purgantes y depurativos. Dosis, uno ó dos granos en la cena. Venta en Segovia en las principio las farmacias y droguerías. Rehúsense imitaciones.

Curar el estómago é intestinos el *Estómago Vida Estomacal* del Doctor Sacristán.

De venta en todas las farmacias.

**ALCANCE DE MADRID**

POR TELÉFONO

4'30 TARDE

**Alocución del general Marina**

Telegrafian de Melilla que, al zarpar el «Rabal» y el «Alfonso XII», conduciendo á España fuerzas de la brigada de Cataluña, el general Marina las dirigió una alocución, manifestándolas que había cumplido la palabra que les dió á su llegada á Melilla de llevarles á la victoria.

También les dijo que el ejército de operaciones ha sido por su valentía el asombro de los extranjeros y que España puede sentirse satisfecha.

**Las obras hidráulicas**  
El señor Gasset, ha recibido varias proposiciones de obras de riego, con arreglo al decreto firmado ayer.

**El aguinaldo para los soldados**  
La Reina Cristina ha reunido á la junta de damas, para tratar de la distribución á los soldados de Melilla, como aguinaldo de pascuas, de los fondos recaudados con tal objeto en el teatro de la Princesa.

**Consejo de Guerra**  
En Barcelona se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra seguido contra el paisano Domingo Campos, acusado de rebelión.

**La muerte del Chaldy**  
Noticias de Tánger confirman la muerte del moro Chaldy, cabeza principal de la jarka rifeña.

La muerte ha sido producida por calenturas tíficas.

En Fez se han registrado muchos casos de tifus.

**De Marina**

El ministro de Marina y el Intendente del Ministerio, han celebrado esta mañana una larga conferencia, tratando en ella del crédito extraordinario que se ha de crear con motivo de haberse aplazado los presupuestos.

**La causa de Macías**

No es cierto, como dicen algunos periódicos, que haya pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, la causa seguida contra el ex auditor de Marina don Juan Macías y del Real.

**Dimisión admitida**

Se ha admitido la dimisión del cargo de Vicepresidente del Consejo de Sanidad, al médico señor Cortezo y nombrado para sustituirle á don Manuel Taboada.

**GUERRA.**

**Se vende**

un Gramófono (Compañía francesa) con treinta discos de actualidad. Informarán en la Administración de este periódico.

Imp. de EL ADELANTADO

**GRAN CONFITERIA**

DE

**Bernardino Encinas**

Mazapanes y figuras, á 2'50 kilo.

Turrone especiales de la casa, á precios económicos.

9, ISABEL LA CATÓLICA, 9.

**Pérdida**

El día 13 del actual, en la carretera de Segovia á Cuéllar, por Zamarramala, se perdió un paquete de libros desde la Venta de Yanguas, hasta Segovia.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado tenga la bondad de devolverlo en la Administración de este periódico, donde se gratificará.

**Diario religioso**

Santos para mañana

San Nemesio.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En Corpus.—De cinco y media á seis y media el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.

**A LOS LABRADORES FELIPE SANZ ESCORIAL,**

que no cesa por adquirir, con ventaja y beneficio para el labrador, importará en breve una considerable partida de

**NITRATO DE SOSA**

que acaba de comprar y que tiene el gusto de ofrecer á los labradores para la próxima campaña, agradeciéndoles á los que deseen comprar en esta casa, hagan el pedido á la mayor brevedad, para poder servirles en su día y directamente donde lo deseen. Los pedidos á

**Felipe Sanz, de Pinarnegriño**

(SEGOVIA)

**H. VICTORIA**

DE

**MARCOS GARCIA**

Tengo el gusto de participar á mi numerosa clientela y al público en general, que por mejora de local, he trasladado mi establecimiento á la Plaza Mayor número 7, de mi propiedad, cuya casa reúne condiciones inmejorables, con inodoros y numerosas y espaciosas habitaciones ventiladas, dotadas de luz eléctrica, timbres y mobiliario nuevo y cuantas comodidades pueda exigir el viajero.

Amplios comedores para Bodas y Banquetes.  
Esta Casa tiene grandes locales para carruajes y caballerías al servicio de la clientela.

**Viaje diario en coche**

Para viajeros de Navalmanzano a la estación del ferrocarril de Yanguas, pasando por Carbonero el Mayor en combinación con los trenes ascendentes y descendentes.

**IMPORTANTE**

Salida del coche de Navalmanzano á la estación de Yanguas, de seis á seis y media de la mañana.

Llegada de dicho coche á la referida estación, á las ocho.

Salida del coche de la Estación de Yanguas á Navalmanzano, de dos y media á tres de la tarde.

Llegada del coche á Navalmanzano, de cuatro á cuatro y media.

**Combinación de trenes**

Ascendente de la mañana, llega á Segovia de nueve á nueve y media.

Descendente de la tarde, llega á Yanguas de dos y media á tres.

Queda por lo tanto en Segovia un espacio de tiempo al viajero de cinco horas que son las más apropiadas para efectuar cuantos asuntos de oficina y otros de indole preventiva.

**Precio del viaje**

De Navalmanzano, por asiento en el coche á Carbonero el Mayor, 1 peseta.

De Navalmanzano á la estación de Yanguas, 1'75 peseta.

**Regreso**

De la estación de Yanguas á Carbonero el Mayor, 0'75 pesetas.

De la estación á Navalmanzano, 1'75 pesetas.

Los niños menores de cuatro años convencional.

Encargos y exceso de peso del viajero desde 10 kilogramos que se le concede en adelante, convencional también.

Para qué ponderar la ventaja y economía que este viaje proporciona al público si con pensar que en el mismo día va á la capital y vuelve á su casa, basta.

Navalmanzano 20 de Diciembre de 1909.—Pascual Gómez Martín y Galo Alvarez Otero.

